
1ο FORUM 2017 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΡΟΜΑ

 (3-4-2017)

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ 
ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΓΙΑΝΝΗ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ



Σας  καλωσορίζουμε  στην  1η  συνάντηση  του  2017  του
Forum Δυτικής Αττικής για θέματα Roma.

Πραγματοποιούμε  μια  συνάντηση  κάθε  τρίμηνο
-συζητώντας τις σχέσεις των τοπικών κοινωνιών με τους
Roma οχι εγκυκλοπαιδικά - αλλά με στόχο την κοινωνική
τους  ένταξη  -  παίρνοντας  κάθε  φορά  και  ασφαλώς  στο
μετρό των δυνατοτήτων μας - και πρακτικά μέτρα για την
προώθηση του στόχου αυτού.

Πρόκειται, για μια  αντίπαλη της γκετοποίησης και της
περιθωριοποίησης  των  Roma πολιτική -  εξαιρετικά
δύσκολη, ιδιαιτέρα πολύπλοκη - ενώ οι  ρυθμοί  προόδου
της  απαιτούν  ειλικρινείς  και  σταθερές  συμμαχίες  -
ανεξάρτητα  από  ιδεολογικές,  πολιτικές  ή  όποιες  άλλες
διαφορές μας χωρίζουν.

Σήμερα  δε-  συγκυριακά  -  με  αφορμή  την  παράνομη
εγκατάσταση τριών οικογενειών Roma στην περιοχή
του  Σαρανταπόταμου  στην  Ελευσίνα  -  έχουμε  την
δυνατότητα  να  συζητήσουμε  την  εφαρμογή  αυτής  της
πολιτικής  –δεδομένου  ότι  οι  χειρισμοί  που  έγιναν  από
άλλες πλευρές ήταν προφανώς  ατυχέστατοι. 

Αντί  να  προσεγγιστεί  το  πρόβλημα  με  όλα  τα
θεσμικά,  κοινωνικά  και  πολιτικά  εργαλεία -
αξιοποιώντας και την εμπειρία του Χαλανδρίου -  κάποιοι
θεώρησαν ότι μπορεί να λυθεί με κατασταλτικά μέσα
- και ασφαλώς διαψεύστηκαν.

Το αποτέλεσμα είναι μια νέα επιδείνωση του προβλήματος
-ενώ  δυστυχώς  -  αλλά  παρατηρήθηκε  και  προσπάθεια
μεταφοράς των ευθυνών σε άλλους - αντι να προσεγγιστεί
με τον παρακάτω  οδικό χάρτη - που ως Αντιπεριφέρεια
ήδη υλοποιούμε:  

1. Σε συνεργασία με το ΤΕΙ Αθήνας,  προχωρήσαμε σε
κοινωνική έρευνα.

2. Κλείσαμε  συνάντηση  -  ώστε  να  μιλήσουμε  με  τους
κατοίκους της περιοχής - που δικαίως αντιδρούν.



3. Θα μιλήσουμε  με  τους  Roma -  που  ναι  μεν  έχουν
όπως όλοι το δικαίωμα στη στέγαση - δεν έχουν όμως
το  δικαίωμα  να  καταφεύγουν  σε  καταπατήσεις
περιουσιών άλλων.

4. Κατόπιν  αυτών  -  θα  προτείνουμε  κοινωνικό
πρόγραμμα προσωρινής προστατευμένης κατοικίας -
για την μετεγκατάσταση των οικογενειών.

Η  διαδικασία  αυτή -  στην  οποία  εμείς  προσδίδουμε
πιλοτικό  χαρακτήρα  -  ώστε  να  εφαρμοστεί  σε  ανάλογες
περιπτώσεις σε ολόκληρη την Δυτική Αττική - που όπως
γνωρίζετε  δεν  είναι  λίγες  –  προϋποθέτει  την  ενεργό
συμμετοχή του Δήμου Ελευσίνας. 

Πιστεύουμε ότι σε αυτό  θα είναι αρωγός η νέα Ειδική
Γραμματεία του Υπουργείου Εργασίας - το πρόγραμμα
JUSTROM  του  Συμβουλίου  της  Ευρώπης  και  της
Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  -  και  ασφαλώς  το  Πιλοτικό
Γραφείο Στήριξης της Δυτικής Αττικής.

Η επιτυχία ειδικά αυτού του εγχειρήματος είναι κομβικής
σημασίας, γιατί:

1. Θα λυθεί ένα πρόβλημα που έχει αναστατώσει τους
κατοίκους  -  ενώ  θα  αποδειχτεί  η  υπεροχή  των
πολιτικών λύσεων - έναντι των αδιεξόδων που οδηγεί
η επίκληση βίας.

2. Η  Ελευσίνα  -  που  θα  είναι  το  2021  Πολιτιστική
Πρωτεύουσα  της  Ευρώπης  -  θα  έχει  ενσωματώνει
καλές  πρακτικές  και  σε  ζητήματα  διαχείρισης  των
Roma.

3. Διευκολύνεται  η  λύση,  ειδικά  του  συγκεκριμένου
προβλήματος,  εξ'  αιτίας  του μικρού αριθμού  Roma,
αφού πρόκειται για μόλις τρεις οικογένειες.

Με  αφορμή  την  συγκεκριμένη  περίπτωση  –επειδή
θεωρούμε  πως  οι  χειρισμοί  που  πρέπει  γίνονται  σε
ανάλογες  περιπτώσεις  από  όλους  τους
εμπλεκομένους πρέπει να έχουν ενιαίο περιεχόμενο-



προτείνουμε  την  συγγραφή  ενός  μικρού  αναλυτικού
εγχειρίδιου, ώστε:

Να  υπάρχει  ενιαία  αντιμετώπιση  -  να  μην
διαιωνίζονται φαινόμενα καταλήψεων δημόσιων και
ιδιωτικών χώρων - να μην αφήνονται τσιγγάνοι και
περίοικοι στην τύχη τους - και να ακυρώνεται κάθε
ακούσια η εκούσια υποδαύλιση του ρατσισμού.

Σήμερα  δε  είμαστε  στην  ευχάριστη  θέση  -  να
παρευρίσκεται  η  Ειδική  Γραμματέα  του  Υπουργείου
Εργασίας για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, κ. Κατερίνα
Γιάντσιου -που θα μας εκθέσει το επιχειρησιακό πρόγραμμα
του  υπουργείου  εστιάζοντας  στο  ειδικότερο  θέμα  των
αμιγών καταυλισμών.

Κυρίες και Κύριοι,

Γνωρίζετε πως η Αντιπεριφέρεια Δυτικής Αττικής είναι
προσανατολισμένη  στην  πολιτική  της  κοινωνικής
ένταξης.

Άλλωστε  γι'  αυτό  κάποιες  φορές  απαντάμε  και  κάποιες
κάνουμε πως δεν ακούμε - όταν ορισμένοι μας λένε – πχ.
ότι  «προστατεύουμε,  ή  ότι  κάνουμε  πλάτες  στους
τσιγγάνους»  -  εννοώντας  ότι  καλύπτουμε  την
παραβατικότητα-  ή  διάφορα  άλλα  τέτοια  ευτράπελα  που
ακούγονται ή ακόμα και γράφονται.

Στην στρατηγική λοιπόν κατεύθυνση που έχουμε για την
κοινωνική ένταξη των Roma - χρηματοδοτήσαμε τον Δήμο
Μεγάρων  για  να  γίνει  κοινωνική  έρευνα  απογραφή  στο
Βλυχό  -  η  οπαία  ολοκληρώθηκε  μάλιστα  -  ώστε  να
ξεκινήσει η κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου επιχειρησιακού
προγράμματος.

Για τον ίδιο σκοπό - θα χρηματοδοτήσουμε και τον Δήμο
Ασπροπύργου  που  κατέθεσε  παρόμοιο  αίτημα  -  ενώ
αναμένουμε την απάντηση του Δήμου Φυλής.

Οι έρευνες αυτές δεν είναι θεωρητικές ασκήσεις.



Είναι  κοινωνικές  παρεμβάσεις  στους  Roma  με  την
συμμετοχή  των  ίδιων  -  χτίζοντας  ειλικρινείς  σχέσεις
συνεργασίας - αλλά δημιουργώντας και τις προϋποθέσεις
για ολιστικές παρεμβάσεις, μέσω κάθε διαθέσιμου εθνικού
η ευρωπαϊκού πόρου.

Επίσης σήμερα - έχουμε τη χαρά να ανακοινώσουμε και
επίσημα πλέον -  την λειτουργία «Νομικής Κλινικής» του
προγράμματος JUSTROM του Συμβουλίου της Ευρώπης και
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής - με έδρα την Αντιπεριφέρεια
Δυτικής  Αττικής  -  και  με  ειδικό  σκοπό  τη  στήριξη  των
γυναικών Ρομά.

Ο εθνικός εκπρόσωπος του προγράμματος στη χώρα μας,
κ.  Χρήστος  Ηλιάδης,  θα  μιλήσει  στη  συνέχεια  για  το
πρόγραμμα και την Κλινική. 

Να πω όμως - επειδή και  για αυτό σε ιστολόγια ή μέσα
κοινωνικής  δικτύωσης  γράφονται  τερατολογίες -τον
σκοπό αυτού του γραφείου:

Θα  βοηθήσει  στην  αντιμετώπιση  φαινομένων
εκμετάλλευσης  και  κακοποίησης  γυναικών  Roma,  θα
συμβάλει στην ενδυνάμωση των γυναικών Roma ως προς
την  πρόσβασή  τους  σε  νομική  βοήθεια  -  αλλά  και  στο
χειρισμό πολύ ευαίσθητων θεμάτων με  θύματα ανήλικες
Roma. 

Όπως καταλαβαίνετε - ένα τέτοιο Γραφείο –μάλλον δεν
έχει και δεν θα μπορούσε να έχει καμία σχέση με την
κακώς  νοούμενη  «υπεράσπιση»  της
παραβατικότητας.

Επίσης θα παρέχει στήριξη και σε μέλη ευάλωτων ομάδων
εκτός των  Roma - αφού στη Δυτική Αττική έχουμε τρείς
από  τους  φτωχότερους  Δήμους  όλης  της  Αττικής  -  και
υπάρχουν τεράστιες ανάγκες.

Πριν όμως δώσω το λόγο στην κα Γιάντσιου - θα ήθελα να
πω  ότι  στο  θέμα  των  Roma όπως  και  σε  άλλα  - οι
βιώσιμες  λύσεις  είτε  θα  είναι  θεσμικές  -  είτε  θα
διαιωνίζουν μια τραγική κατάσταση για όλους μας.



Αυτές όμως οι θεσμικές λύσεις -και αυτό είναι κάτι που
θέλω  να  το  ξεκαθαρίσω  για  μια  ακόμα  φορά  - δεν
απαλλάσσουν  κανέναν  Roma από  τις  συνέπειες  -
τυχόν παρανομίας ή παραβατικότητας. 

Ούτε  όμως  μπορούν  να  λειτουργούν  ως  άλλοθι  -
κάποιων  δημόσιων  φορέων  για  να  παρεμβαίνουν
όταν  υπάρχει  ανάγκη -  αναμένοντας  πρώτα  την
κοινωνική ένταξη των  Roma - και δείχνοντας μέχρι αυτό
να συμβεί αδράνεια ή αδυναμία παρέμβασης.  

Από  την  άλλη  όμως  -  αυτές  οι  θεσμικές  λύσεις  θα
πρέπει  να  οδηγούν  σε  αποκατάσταση  της
νομιμότητας με τρόπο βιώσιμο - αντί να μεταφέρουν
το  πρόβλημα  σε  άλλες  περιοχές  -  όπως  πχ  είχε
επιχειρηθεί  να  γίνει  με  την  μετεγκατάσταση  των
Roma στο όρος Πατέρα.

Κλείνοντας και μεταφέροντας στο σημερινό Forum και τον
χαιρετισμό  της  Περιφερειάρχη  Αττικής,  κ.  ΡΕΝΑΣ
ΔΟΥΡΟΥ - θεωρώ ότι η Δυτική Αττική έχει σήμερα την
δυνατότητα να κάνει  άλματα στην κατεύθυνση της
κοινωνικής ένταξης των  Roma -  έχει  θα έλεγα μια
χρυσή ευκαιρία - την οπαία έχουμε όλοι μας χρέος να
την αξιοποιήσουμε.


